



# “恩来星”小记者

## 专刊

淮安融媒体中心主办

(第1期)

“恩来星”小记者

以育人考核心价值追求

填补学校社会教育、实践教育短板

全年百余场社会实践公益活动

让孩子开眼界长见识,锻炼写作、表达等综合能力

七部门携手共建 淮安融媒体中心全媒跟进

## 热烈祝贺江苏省报业协会小记者工作委员会 2019 年年会暨经验交流会在我区召开

10月24日,江苏省报业协会小记者工作委员会2019年年会暨经验交流会在我区召开。省报协副主席、南京报业传媒集团党委书记、董事长、社长王嵬,区委常委、宣传部长张建闯,省报协秘书长蔡德勇参加会议。

### 王嵬讲话

江苏省报业协会小记者工作委员会在大家共同努力下硕果累累,非常醇美,非常香甜。

小记者工作的核心是育人。教育不仅是学校的事,更是全社会的事,更是民族的事。除了学校教育外,我们在育人上有很多的事需要做,要看看孩子们在成长的过程中需要什么。孩子们的教育任务很重要,我们小记者工作的目标一定要对准育人上去。孩子们不管是在幼儿园,还是在小学、中学,他们在不同成长阶段,有学校教育之外亟须去填补的短板。我们各个媒体、各个小记者工作委员会需要去补这个短板。我们要做学校、家庭教育之外的社会教育,这是我们很重要的工作指向点,也是我们很重要的价值增长点。我们

要盯住育人这一块,促进可持续发展。

我们要从做活动开始,去获得会员,去获得小记者工作所覆盖的学生群体,通过活动延展、打响品牌。小记者工作要进一步升级、进阶,要把活动、创意设计、案例做成标准化课程,让小记者工作成为可持续性工作。我们要把已经开始的、在做的产品做成长时期的、标准化的活动。我们的课程可以做教室之外的、走向社会、走向自然的课程,要共同探索小记者工作的价值生态。小记者工作要以育人为目标,增进经济效益,确保社会效益。小记者工作要以小记者工作委员会为平台,挖掘、整合好的资源和育人的价值增长点,做成标准化的课程,广覆盖、生根发展。

### 张建闯致辞

金秋时节,秋高气爽,硕果飘香。值此举国欢庆中华人民共和国成立70周年之际,我们相聚在古城淮安,共同参加省报业协会小记者工作委员会2019年年会暨经验交流会。这次会议在我们淮安召开,这是省报业协会对我们淮安工作的肯定和支持,更是对我们的激励和鞭策。借此机会,我谨代表淮安区委、区政府,向各位领导和嘉宾的到来表示热烈的欢迎!对省报业协会给我们这次学习的机会表示衷心的感谢!

淮安是一代伟人周恩来总理的故乡,有着6000多年的文明史、2200多年的建城史,历史上长期是郡、州、路、府的治所,明清两朝还是漕运总督府所在地,曾与苏州、杭州、扬州并称为运河沿线的“四大都市”。淮安是一座名人辈出、名著芬芳、名菜飘香、名品荟萃的全国历史文化名城,素有“壮丽东南第一州”之美誉。这里还诞生了韩信、梁红玉、吴承恩、关天培等许多名人,孕育了《西游记》《老残游记》等大量著名篇,发源了软兜

长鱼、文楼汤包等淮扬名菜名点,拥有周恩来故里、淮安府署、河下古镇等一批名胜迹。9月13日,“缘聚淮安幸福平安”——2019年中央广播电视总台中秋晚会在淮安精彩上演,伟人故里、运河之都、文脉之地、美食之乡等淮安元素走向了世界,也惊艳了世界。

此次会议在我们淮安召开,我们在深感荣幸的同时,更多的是要向在座的各位虚心学习、请教。我们淮安小记者工作,在省报协领导的关心下才刚刚起步,也恳请省报协的各位领导和在座的各位嘉宾多关心、多指导、多支持。为把淮安小记者工作做好,我希望区融媒体中心要借此机会与大家多交流多学习,要创新思路,加强合作,争取小记者工作尽早取得实效。要把小记者工作打造成为拓展全区未成年人教育成长和提升综合素质的服务平台,培养和激发广大青少年的创新精神、实践能力和学习热情,为推进全区未成年人思想道德建设作出新的努力和贡献。

### 蔡德勇致辞

今天,省报协小记者工作委员会的21家成员单位汇聚淮安商讨小记者工作的发展工作。近年来,全省小记者工作在各地党委宣传部门、各级教育主管部门的关心支持下,在各有关学校的大力配合下,在各成员单位的精心运作下,取得了令人瞩目的成绩,可喜可贺。

从各成员单位的工作来看,全省小记者工作有两大亮点:

一是小记者队伍的不断壮大。全省小记者的队伍建设是“人有人优”。优在哪里?优在各地党委宣传、教育主管部门的高度重视和大力支持。各地每年都会召开小记者工作表彰会,表彰先进,促进工作。还优在哪里?还优在各有关学校的紧密配合,许多学校的主要负责人,自觉地将小记者队伍建设纳入校园文化建设的组成部分,各地出现了一大批热心小记者工作的教师,经过他们的穿针引线,将小记者这项工作落到了每一个班级,每一个学生。经过这几年的打磨,各成员单位造就了一支乐于奉献、不断开拓的小记者工作专业团队,从业的记者、编辑的政治素养、新闻技能不断提高,成为小记者队伍日趋壮大的重要保证。

二是小记者活动健康持续的开展。各地小记者不仅开展各种各样的公益进校园活动和研学活动,如防溺水讲座、消防安全讲座、文明礼仪进校园、生态道德进校园等。各成员单位充分挖掘当地资源,建设了一批自己专属的活动基地,是小记者进行爱国主义教育、军事拓展和农耕体验的绝佳场所。正是依托这些活动基地,成功开展了丰富多彩的小记者活动,得到了小记者及其老师与家长的

一致认可。各成员单位依托报纸、网络等载体,组织小记者开展采访、采风、献爱心等活动,让小记者更加深入地了解社会,感受自然,学会生活,快乐学习,健康成长,赢得了家长的认可和社会各界的支持、点赞。

21世纪是知识经济时代,科学技术发展日新月异,当今社会需要的是复合型的人才。因此,作为学校来说,更加注重对学生综合素质的培养。大量事实证明,让学生从小具有良好的学习心态,能够适应所处的环境,将来才能有所作为。小记者给孩子们提供了锻炼胆识和才干的机会,为广大爱好写作、有志于文学和新闻事业的学生创造了一个关注社会、互相交流的平台,大大有利于提高孩子们的观察能力、写作能力,丰富知识,扩展思维,同时也为家庭、家长与同学们提供了一个释放灵感、展示自我的平台。通过参加各种有益的社会活动和实践,小记者们从写作文到写新闻,其写作水平和“观察、思考、参与”等综合能力都将得到提高。通过小记者这个平台,小记者们能够真切地接触、认识社会,欣赏“社会”这道风景,学到许多课堂上学不到的知识。通过这个平台,社会各界也能够更深入地了解辛勤的老师,了解可爱的学生们。

从事小记者这项工作的记者、编辑,要旗帜鲜明坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,通过理念、内容、形式、方法、手段等创新,使小记者的宣传质量和水平有一个明显提高。目前全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,信息无处不在、无所不及、无人不用,导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化,新闻工作面临新的挑战。小记者的宣传载体不单单是传



#### 一、小记者工作论文学奖

优秀奖:宿迁日报《走在研学旅行的道路上》,作者李晓军、王宇。

#### 二、小记者传播平台奖

优秀奖:

- 1.南京晨报“南京晨报万名小记者融媒体平台”;
- 2.扬子晚报“小记者官微(yzwb-xjz)”。

#### 三、小记者产业项目奖

优秀奖:扬子晚报的“暑期雏鹰小队活动”。

入围奖:扬子晚报的“夏令营”。

#### 四、小记者实践基地奖

优秀奖:

- 1.扬子晚报《南京中华指纹博物馆小记者实践基地》;
- 2.宿迁日报的《雪枫公园小记者实践

基地》;

3.《阜宁县教育局小记者实践基地》。

#### 五、小记者文创产品奖

优秀奖:

- 1.扬子晚报《小记者优秀作文精选》
- 2.盐阜大众报业集团《咱们都是小记者》。

#### 六、小记者活动奖

一等奖:

- 1.南京日报社的“指尖上的传承”——南京市未成年人传承中华优秀传统文化系列活动;
- 2.扬州报业传媒集团的24节气课堂;

二等奖:

- 1.新华日报社苏州分社“少年梦·中

国梦”系列活动;

2.扬子晚报扬子小记者组团到南京长江大桥“打卡”;

3.江苏现代快报股份有限公司常州分公司的迎国庆七十周年看家乡巨龙腾飞;

4.江阴市融媒体中心的小记者体验360行。

三等奖:

1.盐阜大众报业集团的“小记者访两会”;

2.徐州报业传媒集团的“小记者环保嘉年华”;

3.扬州报业传媒集团的“争做守法的小公民、普法的小卫士”系列活动;

4.宿迁日报社的“小小宣讲师”。

获奖单位做经验介绍

指尖上的传承

春雨惊春润万物,夏满芒夏暑相连

大阅读,为小记者插上翅膀

优秀融合创新案例申报书

扬子晚报小记者组团到南京长江大桥“打卡”

迎国庆七十周年看家乡巨龙腾飞

小记者体验“360行”

统的纸媒,目前我省网络平台对小记者的宣传占了相当大的比重。我们要因势而谋、顺势而动、顺势而为,使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力,形成网上网下同心圆,让正能量更强劲、主旋律更高昂。

从事小记者工作的各位记者、编辑,希望通过你们的不断努力,引导每一位小记者努力学习,认真写作,用自己的镜头,去捕捉美好的瞬间;用自己的笔杆,去报道、弘扬社会的、学校的真、善、美;用自己的实践,去体验真情的人间,去感悟生活的美与丑、冷和暖,从中悟出许多简单说教不能理解、接受的道理,收获书本上不能学到的知识,不断地提高和充实自己。祝全省小记者活动开展得有声有色,小记者队伍越来越壮大。

扫一扫,关注恩来星小记者官方微信



微信号:htvklqpx

